

Привыкнув к старому методу, нам трудно осваивать все новое, которое пока еще не совершенно, но бояться нового нельзя.

Д. А. Фролов
(Куйбышев-обл.), 2/IX 1960 г.

НЕКРОЛОГИ

ПРОФЕССОР И. В. ДОМРАЧЕВ (1889—1960)

Казанская хирургическая школа потеряла одного из своих старейших представителей: 28/IV 1960 г. скончался член КПСС, заслуженный деятель науки РСФСР, заведующий госпитальной хирургической клиникой педиатрического факультета Казанского медицинского института, профессор Иван Владимирович Домрачев.



Окончив в 1913 г. медицинский факультет Казанского университета со званием лекаря с отличием, И. В. Домрачев прошел большую анатомическую школу у профессора В. Н. Тонкова, физиологическую школу у профессора Н. А. Миславского и с этого времени, за исключением периодов военной службы (1-я мировая война, гражданская война), в течение всей своей творческой жизни был связан с госпитальной хирургической клиникой, руководимой А. В. Вишневским.

Как ближайший ученик А. В. Вишневского, Иван Владимирович принимал активное участие в развитии и научном обосновании инфильтрационной анестезии. Его работы «Местная инфильтрационная анестезия при оперативном лечении фибром основания черепа», «К вопросу об оперативном лечении рака толстого кишечника», «Отдаленные результаты оперативного лечения рака грудной железы под местной анестезией» явились одними из первых в области изучения эффективности местной анестезии, завоевавшими всеобщее признание.

Привлекали внимание И. В. Домрачева и такие актуальные вопросы, как исследование по новокаиновой блоку, проблеме язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки. Свой громадный опыт в желудочной хирургии, охватывающий около 3 000 лично сделанных операций на желудке, он систематически обобщал в многочисленных работах кафедры.

Он является автором ряда оригинальных, ценных, получивших признание предложений: стерилизации кетгута, модификации в операциях на желудочно-кишечном тракте, нового способа кишечного шва. Им разработан и внедрен в клинику новый вид новокаиновой блокады — блок чревных нервов — для лечения острых воспалительных процессов брюшной полости.

В 1936 г. И. В. Домрачев организовал клинику госпитальной хирургии педиатрического факультета Казанского медицинского института на базе третьей городской клинической больницы, которой руководил в течение 37 лет.

В период Отечественной войны И. В. Домрачев сочетал работу в клинике с большой работой по лечению раненых солдат и офицеров Советской Армии, был консультантом ряда казанских госпиталей и медсанчастей заводов.

Среди его учеников три профессора, 8 кандидатов мед. наук, ряд доцентов и большое количество практических хирургов, руководящих крупными хирургическими учреждениями.

Блестящий хирург, диагност, одаренный педагог и отзывчивый врач Иван Владимирович заслуженно пользовался любовью и уважением, отличался большой работоспособностью, до самой смерти оперировал почти каждый день.

Популярность И. В. Домрачева среди населения выходила далеко за пределы ТАССР. Он был активным участником хирургических съездов и конференций, ряд лет состоял заместителем председателя хирургического общества ТАССР, почетным членом Всесоюзного общества хирургов. Он был активным членом Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний.

И. В. Домрачев был награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями «За победу на Германии», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Смерть оборвала его работу над большой монографией «Язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки».

Светлый образ Ивана Владимировича Домрачева, неутомимого труженика, прекрасного врача, блестящего хирурга, талантливого педагога и пытливого ученого, навсегда сохранится в памяти всех знавших его.

По поручению коллектива сотрудников — Б. Ф. Сметанин